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Розділ  2 
ІСТОРІЯ УКРАЇНИ 

У зв’язку з особливостями історичного розвитку українських земель, католицька освіта мала значний вплив не тільки на фор-мування світоглядних позицій молодого по-коління. Освітні заклади, система навчання і виховання римо-католиків, залишили знач-ний відбиток у формуванні вітчизняної сис-теми освіти. Однак, в другій чверті ХІХ століт-тя російським урядом розпочато процес лік-відації добре організованої та якісної систе-ми римо-католицьких навчальних закладів. З середини ХІХ століття самодержавство, лікві-дувавши більшість католицьких закладів освіти, перейшло до наступного етапу асимі-ляції та русифікації місцевого населення в Україні. Дії влади в сфері освіти призвели до зниження рівня освіченості населення, фор-малізації процесу навчання, заідеологізова-ності та «ліквідації» фахових викладачів.  Метою статті є спроба визначити основні тенденції в сфері освіти України в другій по-ловині ХІХ ст., вплив політики самодержавст-ва на освітню галузь та наслідки ліквідації мережі католицької освіти.  Останнім часом в українській історіогра-фії з’явилося ряд досліджень, присвячених історії освіти, зокрема католицької. В них ро-

зглянуто становлення і розвиток освітніх установ, висвітлено вплив приватних осіб на розвиток системи освіти, розглянуто форму-вання бібліотечної системи в освітній галузі, визначено основні етапи ліквідації католиць-кої освіти. Насамперед це роботи Н. А. Сейко [1], Т. Голдак [2], Л. Анохіної [3], Р. Голій [4], С. Коляденко [5], І. Мілясевич [6].  У другій половині ХІХ століття самодер-жавство активно переймається створенням мережі народних шкіл, які могли б замінити ліквідовані римо-католицькі навчальні за-клади. 23 березня 1863 року Олександр ІІ за-твердив «Тимчасові правила для народних шкіл в губерніях: Віленській, Ковенській, Мінській, Могильовській та Вітебській» [7, 269–271]. На підстваі цього документу створювались дирекції народних училищ і затверджувались інспектора шкіл. 28 грудня 1864 року при Віленському учбовому окрузі створилось надзвичайне управління для заві-дування справами училищ [8, 567–568]. У колишніх німецьких колоніях Бессара-бії, Катеринославської, Самарської, Саратов-ської, Таврійської та Херсонської губерній, указом від 2 травня 1881 року всі центральні училища та сільські школи переводились з 
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відомства державного майна до МНО разом з фондами, грошовими зборами, рухомим та нерухомим майном. Водночас зазначалось, що при новому порядку управління мало збе-регатись право римо-католицького і протес-тантського духовенства спостерігати за релі-гійною підготовкою молоді [9, арк. 453]. Тоб-то процес максимального одержавлення, се-кулярізації освіти, навіть незважаючи на пев-ні поступки колоністам у вигляді дозволу мі-сцевим священикам спостерігати за проце-сом релігійного навчання, простежується і в південно-східному регіоні України.  Особливу увагу владні структури приді-ляли підбору педагогічних кадрів. Так, попе-читель Віленського навчального округу М. О. Сергієвський, який обіймав посаду з 1869 по 1899 рік, вимагав під час перевірок народних училищ прискіпливо перевіряти, насамперед, відповідність особи кожного вчителя релігійно-моральним задачам на-родних шкіл [10]. Посилався він на видані ще в 1831 році доповнення до статуту 1828 року, згідно яких в обов’язки директорів гімназій входило довідуватись про хід думок та мора-льні якості утримувачів пансіонів, стиль ви-ховання, поведінку вчителів. У разі виявлен-ня безладів в моральному аспекті – училище закривали [11, 16]. У 1854 році видали прави-ла стосовно законовчителів римо-католиць-кого віросповідання, які призначались до гу-бернських кадетських корпусів. Наголос в них знов-таки робився на особливій віддано-сті вчителя всеросійському престолу, всьому царському дому і російській державі. Особи кандидатів на посади мали проходити пере-вірку на благонадійність в МВС. Перевага на-давалась вихованцям імператорської римо-католицької Академії [12, 740–741]. Внаслідок реакційної політики і пошуку ворогів серед поляків-католиків, постійний контроль і шпигунство в лавах молоді та вчи-телів, останні за висловом О. Левицького пе-ретворились на: «забитих, заляканих, весь час тримтячих за свій жалюгідний шматок хліба та завжди без вини винуватих, які почали мо-рально опускатися, ставали тупими, втрачали людський образ і заводили смішні, потворні дивацтва, що здавались сучасникам нероз-ривними з ученим званням» [13, 421–422].  

Ліквідація католицьких парафіяльних шкіл на території Правобережної України та відкриття державних навчальних закладів, не позбавили імперію від неправославного, неросійськомовного населення. Учбовим округам у 1864 році навіть розіслали наказ міністра МНО з вимогою провести перевір-ку – скільки в навчальних закладах кожного округу продовжувало навчатися поляків і ка-толиків. Згідно до зібраних статистичних ві-домостей по Київському учбовому округу ли-ше в університеті св. Володимира у 1853 році навчалось 341 учень католицького віроспові-дання, 1854 – 392, 1855 – 413, 1856 – 443,  1857 – 464, 1858 – 501, 1859 – 526, 1860 – 578, 1861 – 502, 1862 – 391 [14, арк. 233]. Незважа-ючи на очевидне зменшення кількості учнів у 1862 році, що пов’язували з революційними настроями тих часів, молодь католицького віросповідання прагнула здобувати знання відповідного рівня. На частині території, зок-рема в Південній та Східній Україні, залиша-лися парафіяльні католицькі школи при цер-квах. Діяли семінарії для римо-католицького духовенства. А на Правобережній Україні польська католицька освіта перейшла у під-пілля. Крім того, в народних школах продов-жували працювати католицькі законовчите-лі, що викладали Закон Божий для вірян ла-тинської церкви. Отже, поряд із процесом лік-відації католицької школи, в імперії розпоча-то реформу русифікації залишків католиць-кої освіти.  Найбільш активно заходи щодо реалізації плану починають втілювати після польських повстань 30–60-х років ХІХ ст. Ідеологічним обґрунтуванням програми стала думка про необхідність розполячення католицизму. Згі-дно із дослідженням М. Долбілова, в основі проекту деполонізації костьолу і католицької освіти знаходилось, по-перше примордіаліст-ське уявлення російських націоналістів про населення західних губерній Правобережної України, Білорусі, Литви, як «споконвічне ро-сійське», що знаходилося під загрозою ополя-чення. Вчений вважає, що подібне ставлення сформувалось на рівні офіційного курсу за часів Миколи І, а подальші події, особливо звільнення селян у 1861 році та січневе поль-ське повстання 1863 року, перетворило його 
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на ключову ідеологему імперської стратегії. По-друге, проект спирався на ідею про ство-рення надконфесійної спільноти підданих великої монархії, які б об’єднувались не лише лояльністю відносно трону, але й єдиною ро-сійською мовою. Активним пропагандистом підходу став впливовий російський публі-цист, видавець та ідеолог реформ Олександ-ра ІІІ – М. Н. Катков. Російську мову він і його оточення представляли царським даром не-православним народам [15, 42]. Неабияку роль в процесі русифікації освітніх закладів відіграв і граф М. М. Му-равйов. На його думку подолання домінуючо-го положення польської культури з її високо-розвинутою літературною мовою мало відбу-ватись через мережу світських і церковних навчальних закладів, в яких навчання будува-лось на основі вивчення руської і церковно-слов’янської мов. Принципи Муравйова відно-сно навчально-виховного процесу достатньо лаконічно сформулював І. П. Корнілов, який вважав, що, саме через школи та церкви, ро-сійська пропаганда вкрай результативно пе-реконувала місцевих жителів в тому, що захо-плені імперією землі були споконвічно росій-ськими [16, 9–10]. Згідно до тимчасових правил народних шкіл 1863 року, в губерніях Віленській, Ко-венській, Мінській, Могильовській і Вітеб-ській викладання в народних училищах пере-ходило на російську мову (пункт 12 і 17). Від-носно дітей римо-католицького віроспові-дання, в пункті 18 зазначалось, що для таких учнів Закон Божій мав викладатися на місце-вому діалекті [17, 269–271]. Однак, вже роз-порядженням міністра внутрішніх справ П. Валуєва, від 18 липня 1863 року, та цирку-ляром МНО від 8 січня 1864 року забороня-лось використання в навчальних закладах місцевих мов [18, 406]. В той же час, з тимча-совими правилами народних шкіл ознайомлі-ні попечителі Віленського і Петербурзького учбових округів. Незважаючи на те, що рі-шення про перехід на російську мову викла-дання стосувався лише частини губерній, ко-лишній віце-директор Департаменту духов-них справ, попечитель Віленського навчаль-ного округу і член консультативної ради при МНО П. Батюшков, вирішив проявити ініціа-

тиву. Не маючи формального рішення влади по даному питанню, з 1869 року починає ак-тивно запроваджувати правила в усіх підзвіт-них йому навчальних закладах, а також спо-нукати католицьких законовчителів в казе-них навчальних закладах проголошовути мо-литви та проповіді російською мовою [19, 54]. Не менш активно проходив процес руси-фікації в парафіяльних школах Тираспольсь-кої дієцезії. На підставі положення Кабінету міністрів від 5.03.1840 року та указу Колегії від 26.03.1840 року, візитатор римо-католицьких церков в південних регіонах К. Розутович звернувся наприкінці квітня 1852 року з пропозицією до єпископа Кана обов’язково ввести російську мову в усіх при-ходських школах, що працювали в колоніях. Така ініціатива викликана спеціально створе-ними умовами (єпископ до 1856 року не мав своєї кафедри і перебував в Санкт-Петербурзі під наглядом влади), а також, на думку Кана, спробою «усунути невигідні думки про ла-тинське духовенство» і швидше за все спро-бувати, таким чином, якнайшвидше виріши-ти питання організації єпархії. Єпископ підт-римав ініціативу і в червні 1852 року зверну-вся до МВС з пропозицією запровадити росій-ську мову в усіх приходських школах, які в сукупності навчали 6 000 осіб. Його підтри-мав генерал-ад’ютант граф П. Д. Кисельов, який вважав розповсюдження російської мо-ви в колоніях іноземних поселенців найваж-ливішим завданням влади. Однак, згодом з’я-сувалось, що подібна ініціатива є нереальною через відсутність вчителів, які б знали дві мови. Візитатор Розутович бачив єдиний ва-ріант вирішення питання – відкриття спеціа-льного педагогічного училища для підготов-ки кадрів при Одеській приходській школі, яка знаходилась в управлінні Рішельєвського ліцею. Однак, як з’ясувалось, за відсутності відповідного фінансування, відкриття подіб-ного навчального закладу ставало неможли-вим. Отже, на певний час, справа призупини-лась [20, арк. 1–16]. Русифікація торкнулась і римо-католицьких семінарій. Згідно з правилами, управління католицькою церквою в імперії, нагляд уряду за семінаріями спрямовувся, 
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насамперед, до посилення викладання в них російської мови та російської історії [21, арк. 20]. За указом від 15 квітня 1851 року в римо-католицьких семінаріях російську мову і російську історію мали викладати тільки російські вчителі. Також зазначалась непри-пустимість ситуації, яка склалась в Кам’яне-цькій семінарії – посади вчителів російської мови та історії тривалий час залишались ва-кантними. Окрім цього в указі йшлося, що з метою виправлення ситуації, до семінарії від-правлялись в якості вчителя словесності – губернський секретар Погорчильський і вчи-теля історії – губернський секретар Опаць-кий [22, арк. 32]. На основі штатного розкла-ду Тираспольської семінарії за 1861 рік, стає зрозумілим, що фактично половину виклада-цького складу становили російські світські чиновники – вчителі російської мови та істо-рії: 1) ректор і викладач догматичного та мо-рального богослов’я – канонік І. Жельвович; 2) інспектор і викладач святого писання, ні-мецької і французської мов – священик Ф. Цоттманн; 3) викладач церковної історії – канонік З. Іоткевич; 4) викладач латини – ка-нонік Г. Оношко; 5) економ і викладач церко-вних обрядів – почесний канонік І. Римша; 6) викладач російської словесності – колезь-кий асесор І. Міловідов; 7) викладач географії і російської історії – колезький асесор К. Штеллінг; 8) викладач загальної історії – колезький асесор М. Лакомте; 9) викладач російської мови – без чина М. Давидов;  10)  викладач математики – без чина П. Дміт-рієв; 11) лікар семінарії – колезький радник Д. Малаховський; 12) секретар – без чина С. Пруссак [23, арк. 56-57зв.]. Отже, укріпивши свої позиції в регіоні, зміцнивши владу над приєднаними землями, російський абсолютизм, користуючись вда-лим моментом, що пов’язаний з польськими повстаннями 30–60-х років ХІХ століття, при-йняв рішення про ліквідацію католицьких закладів освіти і їх реорганізацію в правосла-вні школи, училища, ліцеї, академії. Таким чином, розгалужена, добре організована ка-толицька освітня мережа, з якісною систе-мою навчання, фактично знищена в українсь-ких землях, що входили до складу Російської імперії. Виключення становили лише пара-

фіяльні школи на території Південної, Східної України та Криму, які продовжували діяти протягом всього ХІХ століття. Однак в них молодь отримувала лише початкову освіту. Окрім того матеріально-технічне забезпечен-ня новостворених закладів не дотягувалось до рівня, який був встановлений у католиць-ких освітніх закладах Правобережної Украї-ни. Водночас, лише в католицьких парафіяль-них школах учні отримували можливість вив-чати одразу три мови: національну, латинсь-ку і російську, що вигідно відрізняло їх від інших закладів подібного рівня. Отже, зни-щення католицької системи освіти в одній частині України та продовження її функціо-нування у вигляді початкових навчальних закладів в іншій, значно обмежило можливо-сті Римо-католицької церкви впливати на суспільно-політичне життя. Спроби Риму в подальшому діалозі з представниками росій-ської влади з приводу прав католицької кон-фесії в імперії, не увінчалися значним успі-хом. Навіть Конкордат 1847 року між римсь-ким двором і урядом Російської імперії, який вважався значним кроком вперед в пошуку компромісу між двома сторонами, не вирішив всіх спірних питань, в тому числі і в галузі освіти.  
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ОL H A  B A K O V E C K A Y A  M y k o l a i v   

THE POLITICS OF SELF-CONTEST IN THE SPHERE OF EDUCATION  
IN THE SECOND HALF OF THE XIX CENTURY: FINAL LIQUIDATION OF THE SYSTEM  

OF RHYMO-CATHOLIC EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF UKRAINE  
The article reveals the process of reforming in the sphere of education of Ukraine, the creation of a new 

system of educational institutions on the basis of previously eliminated Roman Catholic schools and colleges. 
Specific features of the policy of Russification in the educational sphere of the second half of the nineteenth 
century in Ukrainian lands are determined. 

Key  words: school, collegium, education system, Russification, Roman Catholic Church, autocracy. 
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ПОЛИТИКА САМОДЕРЖАВИЯ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ  
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ ХІХ СТОЛЕТИЯ: ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ ЛИКВИДАЦИЯ  

СИСТЕМЫ РИМО-КАТОЛИЧЕСКИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ УКРАИНЫ  
В статье раскрыто процесс реформирования в сфере образования Украины, создание новой 

системы учебных заведений на основе ранее ликвидированных римско-католических школ и колле-
гиумов. Определены особенности политики русификации в образовательной сфере второй полови-
ны ХІХ столетия в украинских землях. 

Ключевые  слова :  школа, коллегиум, система образования, русификация, римско-католи-
ческая церковь, самодержавие.  Стаття надійшла до редколегії 30.05.2018  


